



POP, CORIOLAN

n. 02 decembrie 1864, Tăuți, jud. Maramureș
d. 28 noiembrie 1919, Oradea, jud. Bihor

Provine dintr-o veche familie nobiliară și de intelectuali români. Tatăl său a fost vicar greco-catolic în Sighet, iar mama sa, Aloisia Rednic, își trage originea din familia nobilă a Redniceștilor din Bihor.

Școala secundară a urmat-o în Oradea la Gimnaziul Premonstratens pe care îl finalizează în anul 1882 trecând examenul de maturitate. În anul 1882 se înscrie la Academia de Drept din Oradea, unde finalizează și studiile în anul 1886. Examenul pentru avocat l-a susținut în Budapesta, iar după obținerea diplomei s-a stabilit la Oradea, unde și-a deschis un birou de avocatură.

La scurt timp după ce și-a început cariera de avocat, s-a căsătorit, în 1893, cu Aurelia Cornelia Cosma. Nașul de cununie a fost George Pop de Băsești, slujba fiind oficiată de vicarul Șimleului de atunci, Olimpiu Barbulovici.

Pe lângă activitatea juridică desfășurată, s-a implicat și a fost unul din fondatorii instituției de credit și economii „Bihoreana”, iar la data de 23 septembrie 1897. Coriolan Pop a fost însărcinat în prima consfătuire cu ceilalți fondatori cu recrutarea de acționari și alți fondatori. La 12 mai 1898 avocatul Coriolan Pop a fost ales director al Băncii *Bihoreana*.

S-a implicat în constituirea Astrei, despărțământul Bihor. A fost ales membru în primul comitet, în ședința din 26 februarie 1900, iar în 26 aprilie același an a fost ales casierul asociației. A fost membru al Partidului Național Român și delegat din partea comitatului Oradea Mare la ședințele de la Sibiu. A candidat la alegerile electorale pentru parlamentul de la Budapesta în anul 1906 și anul 1910 din partea circumscripției electorale Aleșd. Nu a reușit să fie ales, iar în urma experiențelor negative a renunțat să mai candideze la Aleșd. După anul 1910, toate forțele sale s-au concentrat în conducerea Băncii *Bihoreana*.

În toamna anului 1918 a fost ales delegatul cercului electoral Oradea la adunarea de la Alba Iulia și apoi președinte al Consiliului Național Român, în locul lui D.A. Lazăr, plecat la Sibiu, ca șef al resortului de Justiție.

Începutul anului 1919 a adus pentru Coriolan Pop evenimente nu din cele mai fericite, a fost acuzat de spionaj imputându-se diferite fapte. Armata română a sosit în ziua de 20 aprilie 1919 în Oradea, lucrurile relaxându-se pentru avocatul Coriolan Pop. A fost numit primul prefect român al Bihariei, calitate în care l-a primit pe Regele Ferdinand I și regina Maria la 23 mai 1919 în Oradea.

Din cauza unor probleme de sănătate a fost schimbat din funcție la 23 septembrie 1919, fiind înlocuit cu Nicolae Zigre. A fost ales senator în primul Parlament al României Mari, însă nu a mai reușit să participe la dezbateri, deoarece din cauza agravării bolii a decedat.

A fost decorat cu *Meritul comercial și industrial* cl. I, acordat în anul 1913 de Regele Carol al României și cu *Coroana României* pentru activitatea depusă la Banca *Bihoreana*.